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ABSTRAKT  
Úprava  klasických materiálov, dreva a iných prírodných materiálov je pre ich 

prírodný charakter pomerne zložitá. Napriek uvedenej zložitosti je to z jednou ciest  

v rámci protipožiarnej prevencie.  
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ABSTRACT  
Modification of traditional materials, wood and other  natural materials does it for their 

natural character quite complicated. Despite this complexity, it is one of the roads 

within the fire prevention.  
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1 ÚVOD 
 

Všetky horľavé materiály sa snažíme upraviť tak, aby táto negatívna vlastnosť 

bola čo najviac potlačená. Takáto úprava je väčšinou ekonomicky náročná. Musí 

spĺňať niekoľko podmienok, ktoré je možné zhrnúť do jednej vety – nesmie negatívne 

ovplyvniť iné technické, hygienické, či estetické vlastnosti [1, 3, 4].  

Aplikovať retardéry horenia dreva (drevených konštrukcií) v historických 

stavbách je ešte náročnejšie.  Okrem uvedeného musia spĺňať nároky pamiatkových 

správ. Jedna s požiadaviek je transparentnosť náteru, aby sa nenarušil pôvodný 

charakter stavby alebo  upravovaného priestoru. Na túto úlohu sa podujali viaceré 

inštitúcie, Termosanace s.r.o stanovili požiadavku na retardér, kolektív pracovníkov 

ČAV za pomoci najmodernejších technológií koncipoval škálu retardérov, ktoré 

spĺňali dané požiadavky a pracoviská univerzity a Požiarnotechnického ústavu 

vykonali ich hodnotenie. 

 

 

2 PROBLÉMY HODNOTENIA VYVÝJANÝCH RETARDÉROV 
 

Hlavným problémom hodnotenia novo vyvíjaných retardérov horenia dreva je 

„podklad“ na ktorý je retardér aplikovaný. Drevo je heterogénny materiál čo sa týka  

chemického zloženia, fyzikálnych vlastností (anizotropný – ortotropný materiál) [2, 5]. 

Rozmerovo je nestabilný vplyvom vlhkosti.  Hustota dreva enormne ovplyvňuje 

kvalitu vzoriek a tým aj výsledku. Preto na vyhodnocovanie požadovaných 

experimentov bola na KPI FBI Uniza vyvinutá nová metóda hodnotenia účinnosti 

retardérov horenia. Zhomogenizoval sa podkladový materiál, smrekové vzorky boli 

nahradené bukovou dyhou (pozri obr. 1). Tým sa odstránila variabilita podkladu a jeho 

vplyv na výsledok.  

 

 

 
 

        
Obrázok 1 Vzorky z bukovej dyhy pre test novo vyvíjaných retardérov horenia 
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Nenormalizovaná laboratórna metóda si dala za cieľ enormnú záťaž retardéru  

s minimálnym vplyvom podkladového materiálu. Preto ako drevina slúžili tenké 

bukové dyhy o hrúbke 1 mm. Na tieto dyhy boli  obojstranne aplikované retardéry 

predpísaným nánosom pre daný retardér. Po vyschnutí a „zostarnutí“ retardéru bol 

aplikovaný test. Zdrojom bol plamenný zdroj,  plynový horák na propán-bután, 

pomerne silnej intenzity. Vzorky o rozmeroch 100x100 mm, sa kládli na zariadenie 

vodorovne. Kontinuálne sa meral úbytok na hmotnosti v priebehu testu.  

Ako už bolo uvedené hlavným hodnotiacim kritériom je kontinuálne meranie 

úbytku na hmotnosti. Ak do prvej minúty  retardér má úbytok na hmotnosti len do 5 

%, považujeme ho za dobrý retardér. Úbytok na hmotnosti do 5 % znamená, že sa 

„míňa“ retardér a podklad, ktorý má byť retardačne upravený nehorí. Druhým 

kritériom je celkový úbytok na hmotnosti do troch minút, čo bol koniec experimentu. 

Ak upravený materiál – tenká dyha – vydrží silnú intenzitu plameňa plynového horá-

ku tento stanovený čas retardér ma požadujúcu účinnosť. Takto bolo možné testovať 

rôzne receptúry retardérov pripravených na pracovisku ČAV. 

 

 

3 VÝSLEDKY TESTOVANIA 
 

Výsledky experimentu dokumentujeme na grafoch, na ktorých je kontinuálne 

zaznamenávaný úbytok na hmotnosti piatich testovaných vzoriek pri každom 

experimente. Retardéry boli testované anonymne, boli im pridelené čísla (čísla 

vzoriek) a hodnotiteľ nepoznal ich detailné zloženie. Samozrejme, že metodiku bolo 

potrebné overiť. Nakoľko bolo odskúšaných 24 retardačných úprav je možné 

konštatovať, že metodika bola overená.  

Na obr. 2 je priebeh „úspešného“ retardéru označeného číslom 2. Tento obr. 

reprezentuje hodnotiaci parameter do 60 s. a na obr. 3 je hodnotiaci parameter toho 

istého retardéru do 300 s. Tu je jednoznačne vidieť úspešnosť retardéru zaznamenanú 

zhodne u všetkých piatich testovaných vzoriek. 

 

 

 
 

Obrázok 2 Priebeh kriviek kontinuálne meraného úbytku na hmotnosti  

pri úspešnom účinnom retardéri horenia dreva 2 kritérium 60 s. 
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Obrázok 3 Priebeh kriviek kontinuálne meraného úbytku na hmotnosti  

pri úspešnom účinnom retardéri horenia dreva 2 kritérium 300 s. 

 

4        ZÁVER 
 

 Aplikácia kvalitného retardéru zaručuje že požiar pri pôsobení daného zdroja 

buď vôbec nenastane alebo sa bude podstatne pomalšie šíriť. Neohrozí veľký priestor 

a poskytne čas na evakuáciu i zásah. Pritom aplikácia retardéru je pomerne 

jednoduchá, nevyžaduje časté a pomerne drahé revízie a napr. v krovových častiach 

budov je ľahko kontrolovateľná a parciálne opraviteľná. Dôležitý je výber retardéru a 

jeho vhodná aplikácia v danom prostredí. 
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Článok recenzovali dvaja nezávislí recenzenti. 
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